



迎接党的十九大特刊



企业名片

农业银行

中国农业银行是我国主要的综合性金融服务提供商之一,5年来,农行充分利用互联网、大数据技术,积极探索互联网服务“三农”方式,亮点纷呈

5年来,农行先后推出“惠农贷”、专业大户贷款等10多项金融产品——

精心耕耘“三农” 浇灌实体经济

经济日报·中国经济网记者 温济聪



转型改革到深化“三农”金融事业部改革,从推进重点城市行改革到加快省会城市行改革,从运营体制改革到业务流程改革,从人力资源改革到激励约束机制改革,从信贷管理体系改革到全面风险管理体制改革,从审计内控体制改革到公司治理体制改革……春潮涌动,多点突破,次第开花,这些改革立足当前,正源源不断地释放红利。

5年来,农行全力服务供给侧结构性改革,紧扣“三去一降一补”,主动调整信贷结构,做好金融服务对接。有控有扶去产能,5年来,全行15个“两高一剩”行业占法人贷款比重下降2.66个百分点;创新推出了“农民安家贷”产品,支持进城农民购房,助力三四线城市去库存,共发放贷款81万笔,贷款余额2715亿元;多措并举去杠杆、降成本,农行成立了农银金融资产投资有限公司,加快推进市场化债转股,助力企业去杠杆;农行还严格执行收费政策,实施结算和交易服务收费优惠,积极引导新发放贷款利率下行,2012年以来累计减免收费超过400亿元。

此外,农行持续深化“双创”金融服务,创新小微金融服务模式,全行小微企业金融业务连续多年达到“三个不低于”监管要求。农行以民生金融、绿色金融、科技金融为重点,加大力度补短板,战略性新兴产业、高端制造业、高新技术产业、现代服务业等新经济领域信贷占比明显提升。

创新开路绘未来

创新始终是进步的动力。最典型的莫过于农业银行互联网金融飞速发展。近年来,农业银行顺应金融科技快速发展和客户金融行为互联网化趋势,构建贯穿前、中、后台的智能银行服务体系,加快向互联网智能银行的全面升级和转型。截至2017年6月末,全行仅掌上银行客户就达1.88亿户,是2012年的3倍多;全行电子渠道金融性交易占比96.6%,较2012年提高24.8个百分点。

金融安全是国家安全的重要组成部分。5年来,农行围绕“建设国际一流商业银行集团”目标,持续完善全面风险管理体系,确立了协调、全面、平衡、有效的风险管理理念和稳健的风险偏好,按照“横向到边、纵向到底”的原则,建立健全“矩阵式”风险管理组织架构,不断增强风险管理的有效性,努力发挥国有大型商行在维护金融安全中的关键作用。

党的十八大以来这5年,是农行平稳发展的5年,和谐发展的5年,健康发展的5年。“5年的探索实践,5年的辉煌成就,我们所经历的、所奋斗的、所收获的,正化作一块块基石在前进的道路上铺展,不断推动农业银行建设国际一流商业银行集团的稳健、成熟与自信。”周慕冰表示。

砥砺奋进的5年

中国动力

党的十八大以来,面对经济发展进入新常态和复杂的国内外经济金融环境,中国农业银行充分发挥中管金融企业、国有大行的金融主力军作用,在服务“三农”、实体经济、脱贫攻坚、国家重大战略等多个方面积极提供优质金融服务,大力推进自身改革创新,取得了显著成效。

数字无言,掷地有声。2012年至2016年,农行净利润从1451.3亿元增至1840.6亿元,增加389.3亿元。2014年11月,农行入选全球系统重要性银行,总市值稳居全球银行业前10强。

服务“三农”显本色

以前一到春天和秋天,辽宁省盘锦市盘山县太平凯地农机服务专业合作社理事长郭凯就常常因为“愁钱”而头疼。凯地是盘锦市规模最大的农业合作社之一,每年从春耕育苗开始,合作社一下子要拿出几百万元,这其中包括给农户的土地流转费用、农药化肥塑料布等生产资料费用。农村合作社不能做抵押,只能出去融资,而民间借贷的利息往往高的吓人。

2016年5月下旬,郭凯成为了农行推出“惠农贷”后的第一批受益者,他一次性就获得了300万元贷款。由于“惠农贷”的利率仅为民间借贷的四分之一左右,郭凯仅利息就省下了40万元。

郭凯获得低息贷款只是农行服务“三农”的一个缩影。面向新型农业经营主体,农行创新推出了专业大户贷款、农民专业合作社贷款等10多项金融产品,支持专业大户、家庭农场35.9万户。截至2017

年6月末,专业大户、家庭农场等新型农业经营主体贷款余额675亿元。围绕新型城镇化和美丽乡村建设,创新推出了“美丽乡村贷”、“农民安家贷”等12项产品。对接农村土地产权改革,农行还创新推出了农村承包土地经营权抵押、农民住房财产权抵押、集体经营性建设用地使用权抵押等贷款产品。

“农业强、农村美、农民富”是全面建成小康社会的基本标志。中国农业银行董事长周慕冰表示,党的十八大以来,农行认真落实习近平总书记有关服务“三农”和金融扶贫工作重要讲话精神,顺应国家“三农”政策导向和我国农业农村经济的新变化、新特点、新趋势,以服务“大三农、新三农、特色三农”为重点,以推进农业现代化为主线,不断提升“三农”金融服务水平和自身可持续发展能力。

5年来,农行充分利用互联网、大数据技术,积极探索互联网服务“三农”方式,创新活动亮点纷呈。截至2017年6月末,农行在农村地区共发放惠农卡1.94亿张,设立“金穗惠农通”服务点63万个,布放电子机具107万台,基础金融服务行政村覆盖率达75%,比2012年末提高16个百分点。创新推出“E农管家”、“三农”数据网贷,规模化、批量化服务农户需求,初步构建了一条大型商业银行低成本、广覆盖、可持续的“三农”金融服务新渠道。

深化改革添活力

改革始终是时代的强音。5年来,农行谋划长远,相继推行了一系列关系农行可持续发展的改革举措,极大地激发了自身的经营管理活力。从网点

7月: 农银金融资产投资有限公司获银监会批准设立

2017年

3月: 农业银行农户贷款余额首次突破1万亿元大关达到10215亿元

2016年2月

农业银行创新推出“农民安家贷”特色产品,支持农民进城购房

2015年10月

农业银行在伦敦发行10亿美元等值的双币种绿色债券,实现了亚洲金融机构首单人民币绿色债券的创新和突破

农业银行入选全球系统重要性银行

2014年11月

农业银行400亿元优先股在上海证券交易所正式挂牌,标志着中国境内资本市场第一只优先股产品圆满完成发行及挂牌工作

2013年12月

农业银行首家智慧网点在京投入运行

农行甘肃迭部县支行员工田霞:

在雪域高原播撒致富种子

说说“我的获得感”



我是农行的一名基层员工,工作的地方是甘肃甘南藏族自治州迭部县。5年来,我亲眼见证了藏族同胞利用农行的惠农贷款发家致富,也

亲身感受到了乡村老百姓借力现代金融服务摆脱贫穷、过上好日子幸福和喜悦。

2012年之前,我所在地区的大部分农牧民还是以种青稞、养少量牛羊为主。从1998年算起,碌曲县尕海乡的秀哇村连续15年都没有从银行获得过贷款。

而5年后的现在,甘南州的99个乡镇664个行政村,只要符合条件的农牧民不仅能贷到款,而且每个村都有农行专门设立的惠农服务点,村民足不出村,就能享受现代金融服务。

距离迭部县城70公里的达拉乡岗岭村的藏族村民年秀,因为家里穷,多年来靠种几亩薄田糊口,

40多岁还没有娶上媳妇。后来,我多次到他家给他介绍一些产业行业政策和农行相关产品,经过我的鼓励,他看准了当地的运输业,从行里贷了5万元,购置了一台客货两用车,在当地跑起了运输,每月能有两三千收入。现在,年秀不仅结了婚,还有一个可爱的女儿。

如今,我时常能听到像年秀那样的农牧民脱贫致富的好消息,在为他们感到高兴的同时,也更加深切地感受到自己肩上的责任重大。我希望用自己的双手,让国家的惠农政策、农行的扶农事业在雪域高原更好地生根发芽、开花结果。

(本报记者 温济聪整理)

图① 农业银行青海分行支持的仙红辣椒厂喜获丰收。

图② 农业银行员工向群众介绍“农民安家贷”业务。

图③ 农业银行山东烟台分行通过“产业链贷款”帮助当地果农解决融资难题。

图④ 农业银行福州湖东支行支持的国家级重大能源项目(规划效果图)。(资料图片)

